

平安创建

PING AN CHUANG JIAN

平安

一人一案一账号

智能数据替代人工跑腿

“互联网+”惠及群众和法院

通讯员 张伟 丁海南

“诉讼费收到了吗?”一男子用手机完成支付宝转账汇款后,询问舟山中级法院工作人员。该院工作人员小俞在电脑上点开“法院信息管理系统”,在其对应的账号下发现,一笔300余元的款项已经入账,便回复该男子付款成功。该男子随后拿着缴费凭证,顺利在隔壁窗口完成了这起民事案件的立案。这是昨日发生在该院审判服务中心大厅内的一幕。

数据跑路,群众省时省力省钱

缴纳诉讼费,是打官司的第一步。以前缴费,需要立案窗口审核诉讼材料并核算出应缴纳的数额,让当事人到银行缴费。当事人缴完费,把凭证拿到法院后,法院核对入账信息无误,才予以立案。一来二去,当事人要跑好几趟,极不方便。

今年年初以来,舟山两级法院引入智慧法院和“互联网+”思维,上线“新案款管理系统”,无缝对接法院案件管理系统和银行信息系统,支持跨银行、跨地区及支付宝等第三方缴纳、退还诉讼费,支付执行款。这也意味着,案件审结后,承办法官可以启动退费划款程序,流程完成后以短信告知当事人

退费和进账消息。

今年舟山市两级法院上线该系统以来,已经完成进出账目14078笔,涉及当事人近2万人次,为当事人节省了大量时间。

一人一案一账号,司法效率提速

“不单是支持网上银行、pos机、支付宝、微信这些先进的付款方式,这个新系统的好处还在于账号唯一,每个人都有一一个专属账号。”工作人员小俞口中的“专属账号”,是指本次革新中引入的银行先进结算产品“收款管家”,它使每个当事人有专属的虚拟账户,实现了“一人一案一账号”。当事人通过“虚拟账号”缴费,款项可以实时、安全地到达法院主账户,并自动对应到相应案件,确保了案、款、人精准匹配。

以前,法院在银行开设一个或两个对外账号,所有案件的诉讼费、调解款、鉴定评估费、拍卖保证金、执行款等都汇入该账户,经常发生当事人已经汇出了款项,法院却找不到款项的情况。

小俞说,发生这种情况,主要是汇款情况比较复杂,“比如某个案件的诉讼费应该是由张三汇入2000元,但可能翻遍整个进账记录都没有这笔入账记录,因为一个案件可能有多个当事人在汇款,或者一个人分好几笔款项多次汇入账户,这就导致汇款人、案件和款项很难一一对应,核查起来非常麻烦”。

“一人一案一账号”把这些乱象全部解决了,除了缴费退费更加方便精准,该系统还可在线上支付案件执行款、罚没款等全部司法业务的应收款项。“不仅方便了涉诉群众,而且提高了法院案款规范性管理,提升了司法工作效率。”

安全整治消除隐患



通讯员 陈泽润

为扎实推进“大拆大整”专项行动,有效消除安全隐患,本周,乐清市公安局开展了流动人口管理和居住出租房消防安全整治统一行动,对有违法犯罪嫌疑的流动人口、违法违规的房东业主严厉打击、依法查处。

平安故事

PING AN GU SHI

无证醉驾撞车,受伤卧床在家 这起危险驾驶案,法庭开到被告人家里

通讯员 秀舟

本报讯 昨天上午,嘉兴秀洲法院开庭审理了一起危险驾驶案,比较特殊的是,因被告人于某在涉案交通事故中受伤严重,行动不便,经与秀洲检察院协商后,法院特意将开庭地点设在于某家里,准许他躺着开庭。

2015年9月28日晚,于某饮酒后驾驶未经年检的二轮摩托车行驶至嘉绍连接线2KM+550m位置时,与武某驾驶的轻型厢式货车发生碰撞,造成车辆损坏、人员受伤的交通事故,

经鉴定,于某血液中的乙醇含量为124mg/100ml,属醉酒状态,而且并无驾驶资格。交警部门认定,于某负事故的主要责任。因在此次事故中受了重伤,于某被取保候审。

秀洲法院考虑到被告人受伤在床,从人性化角度出发,将起诉书副本送至于某家中,并与检察院协商后,决定在其家中开庭,以方便其参加庭审。

昨天上午,法官、检察官、书记员、辩护人围坐在被告人于某的床前进行开庭,整个庭审持续了一个小时左右时间,最终法庭当庭判处被告人于某拘役一个月十五日,缓刑三个月,并处罚金3000元。

平安点滴

集中清理未结案

通讯员 王先富 陈丽燕

本报讯 为完成全年审执行任务,台州市中级法院自8月起开展了集中清理未结案百日攻坚活动。

截至11月底,该院共审、执结案件各6613件、891件,同期结案率、同期执结率指标均居全省法院首位。

该院建立定期通报工作制,每月通报全市法院及中院各部门活动进展情况,并建立党组约谈工作机制,对活动推进不力的基层法院和中院业务庭,由中院党组进行集体约谈,并严厉查处“人情案”“关系案”“金钱案”。

院长亲自上党课

通讯员 毛林飞 张利娟

本报讯 为全面深入学习贯彻十八届六中全会精神,增强干警廉洁司法意识,12月5日上午,三门法院代院长汪勇钢为全院干警上了一堂题为“坚持学做相长,切实打造过硬法院队伍”的党课。党课以“学”为基础,以“问题”为导向,要求干警把“做”落到实处,打造出一支具有“铁一般信仰、铁一般信念、铁一般纪律、铁一般担当”的法院队伍。

广大干警表示,将认真查找自身不足,补齐短板,立足本职岗位,筑牢思想防线,保持清正廉洁。

梯级管理出租房

通讯员 钟建涛

本报讯 建立微信群服务租客,搭建梯级网管理出租房……在杭州市余杭区五常街道,由当地街道平安巡防大队队员方忠华摸索出来的出租房服务管理体系,为五常街道的平安建设工作添砖加瓦。

方忠华是街道K171分区的分队长,负责荆丰社区油车斗、钟家斗、陆家背等地共74户租房,涉及外来人口2000余人。工作中,他一直在摸索如何更好地管理出租房的诀窍,近期,他就借助微信,逐步构建起了一个管理网。管理网以房东为责任人,对租客进行日常通知管理。梯级管理网不仅使出租房管理更便捷,且有效提升了服务效率。今年五常街道对流动人口登记率和准确率进行了3次抽查,方忠华负责的区块全部达到了100%。

冬季防范细细讲

通讯员 叶爱明

入冬以来,三门县公安局沙柳派出所组织民警深入辖区企业、学校、敬老院等场所,通过播放防范宣传电影、发放防范宣传资料等形式,向广大群众宣传社会治安、防火防盗防电信诈骗等相关安全知识。图为12月5日晚,民警在一企业发放防范宣传单,并现场解答员工的提问。



消防演练入校园

通讯员 袁淑君

冬季是火灾高发期,为加强师生的消防安全意识,近日,诸暨市城东小学举行了消防疏散安全演练活动。随着警报声响起,全校学生在当堂任课老师和楼层管理老师的带领下,按照预定的疏散路线,迅速有序撤离到安全地带。演练结束后,该校又进行了教职工消防安全培训,安全员详细讲解了各类灭火器的适用范围、注意事项,并现场演示几种灭火器材的使用方法,帮助广大教职工提高初起火灾的处置能力。

